

PRECIOS DE SUSCRICION.

2 pesetas. 50 céntimos trimestre.

El pago adelantado.

Se publica 2 veces á la semana.

# LA CRONICA,

PERIÓDICO CONSERVADOR Y DE INTERESES GENERALES

DE LA PROVINCIA DE TERUEL.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion,

Calle de Carrasco, 27.

Anuncios.

A precios convencionales.

*La correspondencia se dirigirá á la Administracion del periódico.*

## CRONICA RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA.—San Wenceslao y Santa Eustaquia.

Dia 29.—La Dedicacion de S. Miguel Arcángel.

Dia 30.—San Gerónimo y Sta. Sofia.

CULTOS.—En la suprimida parroquia de San Miguel solemnnes visperas el dia de hoy y en el de mañana, misa solemne con espuesto y mailines por la tarde.

El 30.—Empieza en la Iglesia de S. Pedro el novenario de Ntra. Sra. del Rosario.—Por la mañana á las 8 se rezará una misa en el altar de esta excelsa patrona aplicable por los devotos que lo soliciten y por la tarde á las 5 y 1/2 comenzarán los ejercicios de la novena.

En dicha Iglesia de S. Pedro desde las primeras visperas del dia 30, hasta puesto el sol del dia siguiente, se pueden ganar tantas indulgencias plenarias cuantas visitas se hagan á Ntra. Señora del Rosario.

El 30 á las 8, misa cantada á la Virgen de los Desamparados en la Catedral. Visita todos los dias al toque de oraciones en Sta. Clara y rosario en la Merced.

### ANALICEMOS

Todavía faltan más de dos meses para que se verifiquen las elecciones provinciales, y ya se trata de hacer atmósfera en contra de las candidaturas que pueda presentar en esta provincia el partido conservador. Esto podrá ser prudencia y no miedo, pero más parece esto que aquello. Y si no es ni lo uno ni lo otro, es al menos reconocimiento esplicito de las fuerzas de nuestro partido.

Cuando aun no ha dicho el único periódico defensor en esta provincia de las ideas del partido conservador que convenia luchar en las próximas elecciones, derrotar al Gobierno fusionista que nos rige, para que este alentado con el triunfo, no quiera perpetuarse en el poder y hacer entender que cuenta con la confianza del pais, apesar de que por todas partes se ven sintomas de lo contrario, siendo raro el contribuyente industrial y comerciante que no se lamenta á voz en grito de las perniciosas reformas introducidas por el hacendista de la fusion, y más raro todavía el político que no anatematiza á los hombres que nos gobiernan y los deje de considerar desautorizados para seguir gobernando por no haber cumplido en el poder las promesas que hicieron en la oposicion; cuando, por lo que á esta provincia toca, lejos de haber alentado á nuestros amigos á la lucha desde las columnas

de esta publicacion, puede decirse que les hemos inducido á lo contrario, segun podrá observarse viendo nuestro artículo primero del número 74; otro periódico que ve la luz en esta ciudad y que se dedica á defender los intereses materiales de la provincia, pero del que cualquiera que lo lea, podrá pensar que trata de hacer política ministerial, ó la conveniente al menos á alguna de las personalidades afiliadas al partido fusionista, se ocupa ya del asunto electoral y trata en sus artículos «Hablemos claro,» y «Alerta y siempre alerta» de preparar á los electores de la provincia en contra de nuestra agrupacion política y de las personalidades que en la misma figuran. Analizaremos y discutiremos sobre dichos artículos. Más antes sin prejuzgar cuestion alguna, ya que á ello se nos provoca, debemos manifestar con toda ingenuidad, que, como afiliados á un partido político de procedimientos legales que aspira al triunfo de sus ideas por los medios que la ley concede y no por el de los motines y asonadas, somos partidarios de la lucha electoral en cuantos terrenos se nos provoque y que llamadas las próximas elecciones provinciales á juzgar, en cierto sentido, la manera que tiene el pais de apreciar los actos de la fusion, debe nuestra comunión política concurrir á ellas con decision y energía; pero como por lo lo que toca á esta provincia, tenemos un ejemplo muy reciente de los medios y procedimientos de que se valen los fusionistas para desnaturalizar ó destruir la voluntad del cuerpo electoral, no somos partidarios de la lucha mientras no conste que hoy no se han de emplear aquellos mismos medios; porque pudiera suceder que el Gobierno con su conducta la hiciera imposible.

Esto no obstante, escitamos á todos nuestros correligionarios y amigos para que estén prevenidos y cual nosotros acepten la lucha y concurren á ella procurando el triunfo de nuestros candidatos, si nuestros ilustres jefes determinaran ser así conveniente en esta provincia.

Del mismo modo, deben prepararse á la contienda y á negar su voto á los ministeriales, en las próximas elecciones provinciales, todos cuantos, aun sin ser conservadores, no esten conformes con la marcha política y financiera que sigue el actual gobierno. Estos tales si que no deben hacer caso

de promesas y amenazas que bien puede hacer el que disfruta del apoyo del poder y no los partidos de oposicion. Los que se encuentran en este caso, si que deben tener presente que, por mas que otra cosa se diga, las próximas elecciones, revisten un marcadísimo carácter político y que por lo tanto si no están conformes con la marcha actual del Gobierno, deben tener el suficiente valor de manifestarlo, negándole el voto, en la seguridad de que si les es adverso el cuerpo electoral en las próximas elecciones, dejarán los hombres de la fusion las riendas del Gobierno, si antes de ellas ya no les hubieran privado sus desaciertos de las dulzuras del poder.

Pero dejando estas consideraciones, vengamos al objeto de nuestro estudio, analicemos y discutamos los dos artículos de «El Comercio Aragonés.»

En el primero de ellos, se propone decir claridades, siendo la primera y la base de todas sin duda, asentar que son sus amigos cuantos se interesan por el bien de la provincia.

Una de dos, apreciable colga; ó tiene á los conservadores en el número de sus amigos, ó no. Si lo primero, demás está el aperebir á todos en contra suya. Si lo segundo nos lanza la acusacion más grave y gratuita que puede darse; pues da á entender que la fraccion política á que pertenecemos, anhela ó aspira al malestar de la provincia. Ni nuestros procedimientos de gobierno, ni los actos realizados por los hombres de nuestra comunión autorizan á *El Comercio* ni á nadie para hacer tal suposicion como mas tarde demostraremos. Que haya diferentes maneras de apreciar el bien, ó de procurar lo que por tal se considera para las personas ó las cosas á quienes se les desea, desde hace muchísimo tiempo que lo sabíamos; pero que hubiera una serie de personalidades más ó menos inteligentes, con más ó menos representacion, formando una agrupacion política, que siendo todos ellos hijos de una provincia no deseen á la misma el bien, su prosperidad y su grandeza, háyanla logrado ó no en todo ó en parte; eso ni nos cabe, ni nos cabrá jamás en la cabeza y muchísimo menos que se erija en árbitro de esta cuestion *El Comercio Aragonés* cuyo director y único redactor segun tiene dicho, no es hijo de esta provincia ni lleva en la misma mucho tiempo de residencia, por lo cual aún

cuando no le negamos interés por ella, racionalmente pensando, le hemos de suponer aun menor que á los que en ella han nacido, criado, vivido y dentro de la misma guardan desde las cenizas de sus mayores hasta los intereses con que se han de alimentar sus pequeños.

La segunda verdad del artículo «Claridades» se reduce á decir que si en esta provincia no hay vías de comunicacion, está abatido el comercio, decae la industria y agoniza la agricultura, es debido al funesto caciquismo que hace próximamente treinta años aquí se deja sentir.

Como dada nuestra turbulenta y revuelta historia política contemporánea, en el espacio de ese tan largo tiempo, han imperado diferentes situaciones políticas, que en más ó en menos han dejado sentir su influencia todos los partidos políticos que en España se disputan la gobernacion del Estado y las personas todas de mayor ó menor talla de la provincia; resulta que, con esta claridad á todos ha igualado *El Comercio*, lo mismo al caciquismo y sectarios de Igual que al de Iranzo, de Pedro y el de los demás; pues todos saben que ninguno de estos nació ayer, si no que algunos son ya viejos en la política provincial y han influido en los sucesos prósperos ó adversos de la provincia segun su importancia y su capacidad.

La tercera claridad del colega, aun cuando no la espresa con tanta precision, consiste en asegurar que ha habido políticos en esta provincia que desatendiendo los intereses generales de la misma, solo se han ocupado de medrar, viviendo hoy opulentamente, cuando carecian de medios de vida al implantarse aquí, y ni ahora ni nunca, se distinguieron ni distinguen por su laboriosidad é inteligencia. Quienes serán estos afortunados mortales que sin ninguna buena cualidad más que la osadía y la gracia ó el don de proporcionarse aduladores, han llegado á conseguir inmensas fortunas, no nos lo dice *El Comercio*, ni tampoco como las adquirieron; pero como habla de elecciones provinciales y á ese fin tiende su artículo, no será extraño que quiera referirse á alguno ó algunos de los que aprovecharon esta investidura para escalar cargos ó destinos mejor retribuidos que aquel. De los que se han valido de este procedimiento, si no para hacer grandes fortunas, para adquirir cargos importantes, ejemplares tiene en la actual Diputacion, y no ciertamente entre los individuos que figuran en la minoría conservadora. Si no se referia á estos el colega, dígalos bien claro; teniendo presente que los hombres políticos de esta provincia, especialmente los de la fusion, todos ó casi todos ellos aspiran á capitanear en la misma; por cuya causa, quizá sean y hayan sido sus disensiones y desavenencias; todos ellos tienen aduladores, los mas gozan hoy de mejor posicion social que cuando comenzaron su carrera política, y podría cualquiera de ellos darse por aludido.

Por lo demás, estimado colega, y ya que á juzgar por su último número de

el martes, está habilitado para ocuparse de política, vengan cargos contra los *pícaros* conservadores, algunos de los cuales seguramente alcanzarán á sus amigos de hoy, que aquí estamos nosotros para defenderlos y discutir mientras la polémica no descienda al terreno á que no debe ir ninguna persona ni publicacion que en algo se estime; vengan ataques que dispuestos estamos á defendernos y defender á nuestro partido, si no con buen ingenio, con datos concretos y exactos de los que por via de muestra daremos algunos en el próximo número contestando al «Alerta y siempre alerta» al que no damos hoy la debida satisfaccion como tampoco á sus «Causas y efectos» por falta de espacio material y por que queremos hacer de la defensa tantos articulos como han constituido el ataque.

Sr. Director de LA CRÓNICA.

Teruel.

Madrid 25 de Setiembre de 1882.

Con motivo del Santo de S. A. la princesa de Asturias fueron á la Granja todos los ministros de la Corona excepto el Sr. Pavia que hubo de quedarse en Madrid retenido por una ligera indisposicion.

En el Consejo que celebraron los ministros el dia 23 bajo la presidencia de S. M., el presidente Sr. Sagasta empezó por hacer una esposicion general del estado de los asuntos políticos interiores y exteriores.

Despues cada uno de los ministros dió cuenta de lo que á su departamento se refiere.

El Sr. marqués de la Vega de Armijo esplicó con gran estension el estado de los asuntos de Egipto.

El ministro de la Gobernacion habló despues del estado del país y lo calificó de satisfactorio. ¡Cómo se conoce que S. E. no ve de cerca á los braceros de Andalucía y Extremadura que vagan de pueblo en pueblo buscando inútilmente un pedazo de pan que llevarse á la boca!

El Sr. Albareda ennegreció un poco el alegre cuadro presentado por su compañero, hablando de la aparicion de la filoxera en Orense y del desarrollo de las obras públicas indispensable para hacer frente á las calamitosas circunstancias de muchas provincias.

El Sr. Leon y Castillo ministro que pronto va á dejar de serlo, segun se dice, leyó los datos estadísticos de los daños causados por el cólera en Filipinas.

Mas de 14 mil personas han muerto de resultas de la epidemia.

Las noticias que ahora se reciben son mas satisfactorias y hacen esperar que en un plazo muy breve podrá cantarse el *Te Deum* por la desaparicion del cólera.

Despues de presentar á la firma del Rey varios decretos terminó el Consejo;

volviéndose á reunir los ministros por la noche bajo la presidencia del Sr. Sagasta.

En esta segunda reunion de los ministros responsables fueron aprobadas todas las gestiones diplomáticas de nuestros representantes en el extranjero y se acordó conceder prórroga de los tratados de comercio á las potencias que ofrezcan hacer concesiones antes de celebrar nuevos tratados.

Despues se aceptó la dimision del cargo de Gobernador de Puerto Rico que ha presentado el General La Portilla.

La dimision fué presentada hace veinte dias y el General Martinez Campos intentó hacerle desistir de su propósito, pero el General La Portilla funda su renuncia en la situacion difícil que el Gobierno le ha creado respecto al partido español.

Aun no se sabe quien será nombrado para este importante puesto.

« »

El Sr. Duque de la Torre ha llegado á Madrid hace dos dias y su actitud es objeto de las conversaciones y de cálculos mas ó menos aventurados de todos los que de política se ocupan.

Por lo pronto el Sr. Duque insiste en lo dicho en Biarritz y trata de organizar la izquierda sin por eso abandonar sus habituales ocupaciones y sus negocios particulares.

El General Serrano saldrá en breve para Arjonilla acompañado de su hijo Leopoldo.

El afan de los que no tienen acceso á la residencia del ex-regente es saber lo que al fin hará.

No se puede asegurar nada en este punto, porque hay quien sospecha que el mismo General ignora lo que va á hacer y hasta que si fuera preciso abandonaria Madrid por algun tiempo para hacer olvidar sus palabras.

El Gobierno de todos modos, está que no le llega la camisa al cuerpo, y la opinion pública cree que ha llegado el momento ó que llegará muy pronto el de un cambio de postura que contente á los disgustados, satisfaga ambiciones justas é injustas y prolongue la vida de la situacion por algun tiempo.

El Sr. Sagasta trabaja por llegar á presentar el Gobierno á las Cortes tal y como se halla constituido; pero los ataques menudean y si las circunstancias aprietan, habrá de ceder ó exponerse á que hagan una evolucion á la izquierda elementos muy valiosos que segun se dice acaudilla el Sr. Navarro Rodrigo.

« »

Esta mañana ha llegado á Madrid el ilustre jefe del partido liberal conservador D. Antonio Cánovas del Castillo.

Los individuos todos del Círculo Liberal Conservador entre los que se veían á todos los senadores y diputados del partido residentes en Madrid, han acudido á la estacion á saludar al ilustre viajero.

El Sr. Cánovas se ha detenido tres dias en Simancas para evacuar unas citas en aquel archivo.

Empieza Madrid á estar animado y

el Salon de Conferencias vuelve á verse muy concurrido.

Parece que se preparan acontecimientos importantes.

R.

### Noticias provinciales y locales.

Segun anunciamos en nuestros números anteriores, el Domingo último inauguró sus veladas la Juventud Turolense con un concierto-baile, al cual asistimos, defiriendo á la galante invitacion que nos hizo su Junta Directiva.

Acostumbrados nos tenía el Circulo Turolense á la solemnidad de sus fiestas; siempre hemos visto en ellas lo mejor de nuestra ciudad, pero, francamente, la última ha superado nuestras esperanzas.

La espaciosa escalera, profusamente iluminada, adornada con colgaduras de seda, ricos espejos, magnificas plantas tropicales, preciosas macetas y flores de todas las estaciones, parecía un jardín oriental. Al pié de ella esperaba la Comision receptora, que distribuía á las damas bonitos cromos en los que se leía el programa de la velada.

El aspecto del salon era deslumbrador; en aquel histórico sitio donde se dieron el último beso Isabel y Marsilla; allí donde se realizó esa magnífica epopeya de amor, se habian reunido todas nuestras hermosas, que oian con religioso silencio las brillantes armonias de Bellini en la *sinfonia* de *Norma* y las notas melodiosas de Verdi en el *duo de Rigoletto*: todo hábilmente ejecutado por la orquesta que dirigió el Sr. Monton y en la que tomaron parte algunos jóvenes sócios. La señorita D.<sup>a</sup> Vicenta Mallen, que con excesiva galantería habia accedido á la invitacion de la Sociedad, cantó con dulce voz, al par que con sentimiento de verdadera artista, la difícil cavatina de *Maria di Rohan* y el *Ave Maria*, sublime inspiracion de Gounod; fué calurosamente aplaudida y obsequiada con una preciosa caja de dulces y un bonito *bouquet* del que pendian dos cintas con la siguiente inscripcion dedicada:

A LA SEÑORITA D.<sup>a</sup> VICENTA MALLÉN  
LA JUVENTUD TUROLENSE.

El resto de la noche se consagró á la diosa Tepsicore.

La expansion y la alegría unían aquella multitud de parejas, que á los acordes de la orquesta dejaban hablar á los corazones; á quienes seguramente parecerian las horas rápidos instantes.

La sociedad obsequió á las señoras, durante el descanso, con un té, servido en mesa artísticamente preparada por los sócios, que rivalizaron en atencion y esmero por complacerlas. Todos salimos gratamente impresionados y conservaremos indeleble recuerdo de esa noche. Solo nos consuía saber que no es la última y que á todas acudirán esa pléyade de seductoras teruelanas á pagar con su presencia y sus sonrisas los afañes de la juventud turolense.

Nos resta felicitar á la Sociedad que tan brillantemente ha inaugurado sus fiestas, y animarla á que prosiga en su empeño de realizar sus pensamientos, segura de que ha de contar con la cooperacion de todos. El éxito de esa noche demuestra las simpatías de que goza y asegura para las veladas, que en lo sucesivo celebre, un resultado lisongero, al cual puede fundadamente aspirar.

Seríamos ingratos si no diésemos nuestra enhorabuena más cumplida al contratista del café Sr. Montesinos, por lo esmerado del servicio y por la actividad con que fueron atendidas todas las peticiones de los concurrentes.

«<sup>^</sup>»

Al dar en nuestro número anterior la noticia de que iban á proveerse varias plazas vacantes de secretarios de Diputacion, nos permitimos terminar el suelto con el sencillo é inocente comentario *Más vale tarde que nunca*; pero nuestro colega *El Comercio Aragonés*, es tan susceptible y tiene tan fina la epidermis en cuanto á la desdichada fusion se refiere, que nos endilga una filípica con tan fútil motivo

Como nosotros deseamos que los destinos provinciales estén servidos por personas de aptitud legal y de reconocida competencia, nada es más natural que digéramos «más vale tarde que nunca.»

Cierto es que D. Pedro Silvestre desempeñó dos años interinamente la secretaria de la Diputacion provincial y cuatro ó cinco en propiedad: tenía todas las condiciones de aptitud legal necesarias, excepto la del concurso; por lo demás era completamente inepto, era un picaro conservador que abandonaba los servicios provinciales.

Sin duda por su ineptitud y por su falta de celo tuvieron necesidad de reconocer en sesion pública los que le quitaron, que era un empleado activo y probo, laborioso y honrado y que los servicios provinciales se despachaban todos al día, sin quedar ni un solo expediente pendiente de despacho en la fecha en que salió de la Diputacion.

Así resulta de las actas de esta corporacion, y por consiguiente el *habilitado* autor del *hábil* suelto que contestamos, pudiera haberse evitado una historia que conocemos y conoce el público.

Tal vez el mismo en igualdad de circunstancias no pueda decir lo que todo el mundo dijo con justicia de nuestro querido amigo el Sr. Silvestre.

Y sinó que lo diga D. Victorino.

«<sup>^</sup>»

Dice *El Comercio Aragonés* «verán ustedes como el mejor día se nos vienen algunos de esos señores Santacruzistas diciendo que á ellos y no á Igual se deben las gestiones practicadas en favor de la carretera de la Venta del Aire á Morella, ú otras lindezas por el estilo.»

Quédese el colgarse milagros ajenos para el Sr. Igual ó algun otro de los amigos de *El Comercio*, que salen á todo y lo hacen todo.

A nuestros hombres les bastan sus propios actos para acreditarles.

Por lo que se refiere á la cuestion de carreteras dentro del distrito de Mora, ¿podrá decirnos el colega quién si no un conservador fué el que defendió en sesion pública de la Diputacion la conveniencia y necesidad de activar la construccion de la carretera de tercer orden de La Puebla de Valverde á Castellon?

¿Y cuándo el Sr. Igual *dice* que consiguió la inclusion de la carretera de que se muestra tan ufano, estaba acaso en oposicion al Sr. Santa Cruz? Todo lo contrario, estaba unido á este eminente hombre público, cuya proteccion valiosa demandaba con empeño.

¿A quién debe su carrera, á quién debe sus credenciales el Sr. Joaquín Igual? ¿A quién debe su influencia? Que conteste el mismo y si le queda algo de vergüenza, algo de pudor político y un pequeño resto de gratitud, tendrá que confesarlo en voz muy alta.

¿No cree vergonzoso *El Comercio* que para fundar en esta ciudad un periódico ministerial, hayan tenido los neófitos de la fusion necesidad de recurrir á un extraño?

Pues para todo son lo mismo.

*Tiran la piedra y esconden la mano.*

Ya verá *El Comercio Aragonés* como en el momento en que mande Cánovas tratan los Iguales de hacerse conservadores, ó por medio del *inclito* don José, ó tal vez vendiendo proteccion al Sr. Lopez Guijarro, á quien tantas perrradas han dado.

¿Si es mucha consecuencia la inconsecuencia de ciertos políticos de pega en esta provincia!

«<sup>^</sup>»

*El Comercio Aragonés* trata de elevar al actual diputado por el distrito de Mora de Rubielos hasta la altura del eminente hombre político señor Santacruz. No se canse *El Comercio*, porque en el ánimo de todos está, que mientras D. Francisco Santacruz es de los primeros en el partido conservador, don Antonio Igual es el último en las filas fusionistas.

El papel que en política representa D. Antonio, podria representarlo cualquier tejedor de su fábrica.

«<sup>^</sup>»

Sospecha *El Comercio Aragonés* que los cuatro redactores de LA CRONICA van á luchar como candidatos de oposicion conservadora en este distrito y próximas elecciones provinciales.

A la vez sospechamos nosotros que *El Comercio* ha echado á volar esta especie por ver si le sacamos de dudas; pero el colega nos habrá de dispensar si seguimos encerrados en el más profundo silencio, mientras no nos conveniga hablar claro

Cuando llegue ese día, no nos mordremos la lengua y seremos tan explicitos como *El Comercio* pueda desear.

Mientras tanto ni afirmamos ni negamos porque no tenemos obligacion ni de afirmar ni de negar.

Por lo demás, si la noticia le ha costado algun dinero, puede exigir desde luego la devolucion, porque hasta de valde seria cara.

¡Es pasmosa la penetracion de *El Comercio*!

Nuestro ilustrado colega *El Zuavo*, publica el siguiente

REMITIDO.

«Valencia 21 de Setiembre de 1882.

Sr. Director de *El Zuavo*.

Mi distinguido amigo: Habiendo llegado á mis noticias que la carta inserta en *El Zuavo* del día 19 del pasado Agosto y fechada en Torres de Albarracin, sirve para hacer desfavorables comentarios de las poblaciones de Albarracin y Teruel y no habiendo estado en mi ánimo en faltar en nada á aquellas ni á sus habitantes, retiro cuanto pudiera juzgarse ofensivo á los mismos, y ruego se sirva hacerlo así presente, quedando por ello agradecido su afectísimo S. S. y A.—*F. M. Pastor.*»

De los que se arrepienten y se enmiendan es el reino de los cielos, señor Pastor.

» « »

Nada hay mejor que la gimnasia para la salud; duplica las fuerzas y alarga la vida.

—Pero, hombre, nuestros padres no hacían gimnasia, y sin embargo....

—Es verdad; no hacían gimnasia; pero vea V. como todos se han muerto.

« « »

*La Epoca* propone que se envíen al mando de las provincias ultramarinas hombres civiles de verdadera talla.

*La Epoca*, pide un imposible, porque es bastante difícil encontrar esos hombres dentro de la fusión.

« « »

El comercio de vinos está muy animado en Ciudad-Real, habiéndose despachado en Valdepeñas con destino á Francia más de 15,000 arrobas.

En Manzanares, Daimiel y Santa Cruz de Mudela, la demanda es grandísima, hasta el extremo de haberse agotado las existencias de vinos tintos.

Los precios fluctuaron entre 8 y 19 reales arroba según las clases.

« « »

Las vacantes de contadores de fondos provinciales que han de proveerse, mediante examen, son las que existen en las provincias de Alava, Avila, Barcelona, Cáceres, Canarias, Castellon, Ciudad-Real, Huelva, Huesca, Lugo, Navarra, Soria, Teruel y Vizcaya.

Las solicitudes pueden dirigirlas los aspirantes hasta el 24 de Octubre al ministerio de la Gobernación.

Para optar al desempeño del destino de contador de fondos provinciales, se requiere:

Haber estudiado y practicado la teneduría de libros por partida doble en una casa de comercio, sociedad industrial ó mercantil, ó en alguna dependencia del Estado.

Conocer la legislación vigente en materia de presupuestos y contabilidad provincial.

Saber aplicar á la práctica las disposiciones de esta misma legislación en todos sus detalles.

Serán preferidos para el desempeño

de estos destinos los que á las circunstancias expresadas en el artículo anterior reúnan la de haber servido seis años al Estado con nombramiento real en cualquiera de las carreras civiles, ó hayan sido interventores ó depositarios de fondos provinciales ó tengan título de licenciado en administración ó de profesor mercantil.

El programa de los exámenes que publica la *Gaceta*, se divide en tres, examen previo, ó sea escrito; examen teórico, ó sea oral; y examen práctico, ó sean operaciones de contabilidad.

« « »

Dice *El Porvenir* que la cuestión de Súz, ha preocupado estos días á la *Gaceta Universal*.

¿Quién es ese Súz? habrá dicho D. Venancio al enterarse,

De fijo lo ha confundido con algun disidente.

« « »

Parece que los datos recogidos sobre la recaudación de la contribución industrial, no han satisfecho ni mucho menos al Sr. Camacho; el trimestre que viene le satisfarán menos, porque no se puede exigir impunemente á los agobiados contribuyentes más de lo que pueden pagar; pero D. Francisco los abrumará con sus exacciones y vejámenes y continuará tan tranquilo, por aquello de que el que no se consuela es porque no quiere.

« « »

Hasta el antiguo progresista Sr. Corradi, único individuo que queda de la especie, se propone censurar en el Senado al Sr. Sagasta. ¡Pobre Sagasta! hasta el inofensivo Corradi se le sube ya á las barbas.

« « »

El Sindicato de riegos de esta ciudad, ha acordado, que el día primero de Octubre próximo, se provean las vacantes de las plazas de Recaudador-depositario y Alguacil-ejecutor, en los solicitantes de mejores condiciones; y que en el mismo día, se saquen á subasta las limpias de las acequias de Pascualot, Argentera y Valdevellano, con sujeción á los pliegos de condiciones que están de manifiesto en la Secretaría de aquella Junta.

« « »

Ha sido destinado á esta provincia como Jefe de la Guardia civil el Teniente coronel Sr. Olalla.

Su brillante hoja de servicios y los excelentes que tiene prestados en institución tan benemérita nos hacen esperar fundadamente que responderá como él sabe hacerlo, á los deberes que le impone su difícil cargo.

Teniendo en cuenta las especialísimas cualidades que le adornan, no tememos equivocarnos al asegurar que cumplirá bien y fielmente con su deber y se captará las simpatías de todos los habitantes pacíficos y honrados de esta provincia, que hace tiempo necesitan un Jefe que imprima carácter á la institución mencionada.

« « »

Saludamos afectuosamente á «L. Es-

cut Igualadi» y á «La Ilustración Popular» de Barcelona que han visitado nuestra Redacción.

« « »

El Sr. D. Manuel Silvela, que ha notado alivio en sus dolencias en las aguas de Lanjaron (Granada), regresará muy en breve á Madrid.

« « »

Ha llegado á la Corte nuestro ilustre jefe el Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, á quien felicitamos sinceramente, por haber conseguido en los baños el completo alivio de sus dolencias.

A su llegada le esperaban en la estación numerosos amigos, que han desempeñado altos puestos en la administración, en las letras, en la magistratura y en la milicia.

« « »

Se ha hundido en Hungría el puente Sbre Brave, al tiempo de pasar un tren de húsares.

De entre el inmenso número de víctimas sepultadas en las aguas del río, se han sacado 15 ahogados y 30 con pocas esperanzas de vida.

Correspondencia con nuestros suscritores.

J. G. Tarragona.—Queda complacido.

F. N. Ademúz.—Enteré al interesado, de su última: mil gracias.

R. C. Ladruñan.—Queda suscrito.

P. L. Valencia.—Enterado y mil gracias, pues había pasado desapercibido.

J. G. Rubielos.—Presentaré hoy el documento.

J. I. R. Barrachina.—Enterado y gracias, haré uso en caso necesario.

M. V. Torrelacárcel.—Quedará servido en fin del presente.

## ANUNCIOS.

ACADEMIA DE 2.<sup>a</sup> ENSEÑANPA.

Plaza de San Juan núm. 2.

El día 1.<sup>o</sup> de Octubre darán principio los estudios de esta Academia, bajo la dirección de D. Marcos Pardo y Calvo.

Los que deseen inscribirse se personarán en la calle de los mártires número 7, abonando por adelantado 30 reales mensuales.

Los libros y programas serán los señalados en el Instituto.

2-4.

Teruel.—Imp. de LA CONCORDIA.